

# НОВИ ДНИ

Седмичникъ за култура, стопанство и общественъ животъ.

Редакторъ:  
Антонъ Христовъ

Излиза ПЕТЪКЪ.

Годишенъ абонаментъ 50 лв.

Броя 1 левъ

Публикации: по споразумение.

Редакция-администрация:  
Книжарница „ИСКРА“  
Ески-Джумая.

## Изъ печата.

Международната конференция на Социалистическия интернационал въ Парижъ

Подъ това заглавие в „Зора“ пише: Парижъ, 21. VIII. 1933 г.

Днесъ въ „Залъ де мютуаите“ се откри първата конференция на Работническия социалистически интернационал. Конференцията преживява живъ интересъ средъ социалистическия и извънсоциалистическия срѣди. Съ това се обяснява голѣмия интересъ на печата къмъ конференцията,

както и нейното посещение: представени сж 36 социалистически партии отъ почти всички краища на свѣта.

Точно въ 10 часа съ две думи Вандервелдъ открива конференцията и незабавно се пристъпва къмъ работа. Фредрихъ Адлеръ има думата

Адлеръ счита, че социалистическата тактика трѣбва да стане по-гъвкава и подвижна. Начинътъ на действото ще се определи отъ условията въ отдѣлнитъ страни. Въ странитъ на демокрацията социалиститъ ще върватъ по пътя на закона и съ всички срѣдства ще бранятъ гражданскитъ и духовни свободи. Въ странитъ на диктатурата остава откритъ само пътя на нелегалната и революционна борба. Той обяснява катастрофата на работническото движение въ Германия именно съ това, че то е било раздѣлено на два лагера, следващи два принципа: социалдемократията, мнозинството на която е вървало въ свещеността само на демократичния пътъ и комуниститъ, които не признаватъ другъ пътъ, освенъ тоя на насилието.

За да се постигне единството на работническото, тия два принципа трѣбва да се обединятъ. Това ще се постигне само когато комуниститъ разбератъ, че пътя отъ рай на социализма води на всѣка цена презъ ада на насилието и гражданската война.

Вандервелдъ взема думата втори и въ една майсторска речъ, като заявява, че изобщо сподѣля възгледитъ на Адлера, подчертава, че социализмътъ най-добре би се реализиралъ чрезъ мира и чрезъ демокрацията, противно на комуниститъ, които възлагатъ своитъ надежди на войната, която ще се преобърне въ гражданска и на диктатурата, която лишава хората отъ духовната свобода. За обяснения отъ синдикалния интернационал бойкотъ на хитлеристка Германия. Вандервелдъ каза, че той трѣбва да се схваща както въ материаленъ така, и дори повече, въ мораленъ и политически смисълъ.

## Презъ миналия месецъ

Станаха атентати върху проф. Ал. Цанковъ и кмета на гр. Пацмакли. Първиятъ остана незабегнатъ, а втория падна убитъ. Ние ратувахме за правата и свободитъ на най-последния гражданинъ, считайки ги за „светая - светихъ“ въ една страна на културна демокрация, а сме свидетели на систематически атентати върху най-висшето благо на първитъ граждани. Очевидно има нѣщо гнило въ Дания. Проповедничитъ на насилието могатъ да бждатъ доволни, но какво трѣбва да кажатъ ония, които се стремятъ да постигнатъ своето и на подобнитъ си щастие въ мира, любовта, човѣщината и братското единение между хората?

## Капитализмътъ на завои.

Когато феодалната стопанска система стигна високата точка развитието си и трѣгна по надолушето на своето отричане, тя стана прѣчка на общественото развитие, защото ъваше развитието на производителнитъ сили, на техника и науката. Знамето на тѣсилитъ бѣ капиталистическата стопанска система, която икономически свободата, просвѣта и стопанската култура на шеството. По силата на общественото развитие или диалектическия материализмъ, който казватъ икономиститъ, се наложи на общественото да даде собствена физиономия.

Но, както нѣма нищо вѣчно дъ небето, сжщо така дѣйствително на капиталистическата система. Отъ голѣмата война самъ капитализмътъ е отренъ въ ума и съвестта на временното общество. Капитализмътъ е атакуванъ есъ съ успѣхъ отъ лѣво и десно. Той не може да защити позицитъ си, защото всичко около му е социална несправда, престѣпление, изражение и самоубийство на общественото. Въ собственитъ му дъра се издигатъ гласове, които под формата на корекция и социална правда и хармония, го отричатъ и чъртятъ нови пътища на общественото развитие. Първиятъ смѣлитъ въ това отношение е олтътъ на амер. председателъ Рузвелтъ, който по законенъ легаленъ начинъ прави прѣпятия си решителенъ пробивъ въ капиталистическата система, като я подчинява на държавната власт. Следъ инфляцията на долара Рузвелтъ предприема още по-революционни прѣрки: той наложи държавенъ контролъ надъ всички кап. предприятия, установи макси-

мална седмица съ 35—40 работни часове съ опредѣлени минимални надници и наложи участието на работническитъ синдикати въ управлението на фабрицитъ чрезъ колективенъ контрактъ, обстоятелство съвършено чуждо за досегашнитъ разбирания на американцитъ. Акцията му е явно насочена срещу капиталиститъ и трѣстоветъ. Капиталиститъ бѣха въ тревога, но съпротивата имъ бързо биде сломена подъ напора и ентузиазма на широкитъ народни маси.

Отъ всички трѣстове още продължава да упорствува и не се подчинява стоманениятъ трѣстъ. Рузвелтъ е заявилъ, че ще подчини на своята воля стоманениятъ магнатъ и ще ги принуди да поставятъ своитъ частни интереси подъ общото благо на американския народъ. Правителството е дало на стоманениятъ магнатъ последенъ срокъ, следъ който по насилственъ начинъ ще ги застави да изпълнятъ решенията му.

Въ Америка се очаква съ на режение изхода отъ тая първа социална борба между държавата и финансовия капиталъ.

Се въ духа на тѣзи нови социални мѣрприятия Рузвелтъ е наредилъ да се заколятъ 15,000,000 свини, предназначени за подпомагане безработнитъ.

И въ другитъ културни дѣржави се предприематъ голѣми социални реформи, които отричатъ капитализма или най-малкото подчиняватъ го на държавния контролъ. Този е пътя на новата трудова демокрация. Чрезъ велики социални реформи, които обезвреждатъ капитализма, къмъ обществена правда и човѣшко сжществуване на широкитъ народни маси.

Д-ръ Антоновъ.

## Изборъ на постоянно присѣствие въ общината.

На 16 м. м. се произведе изборъ на ново п. присѣствие въ мѣстобламираването. Присѣствуватъ всички общ. съветници. Заседателната зала е изпълнена отъ граждани, които издържаватъ входа на вратата. Отвѣтъ предъ прозорцитъ сжщо е изпълнено съ граждани, които всички общ. въпроси се решаватъ съ такъвъ интересъ, зложението би било по-друго. Г. Д. Крайчевъ п. кметъ от-

крива заседанието. Г. Бончевъ преди гласуването прави предложение да се избере само 1 помощникъ кметъ. На това предложение се противопоставя г. Вл. Стоименовъ. Г. Ив. Поповъ отъ името на раб. група прочете декларация, съ която отрича принципиално досегашната общ. политика. Поддържа предложението за 1 п. кметъ, но да се ревизира бюджета. Г. Д. Крайчевъ обвини

въ демогогия г. Ив. Поповъ, понеже при приемане по принципъ бюджета не е правилъ никакво предложение, а после е предлагалъ редица измѣнения. Гласувано предложението за 1 п. кметъ получи само 1 гласъ — г. Бончевъ. Г-нъ Ат. Конакиевъ, лѣвъ земеделецъ, дигна рѣка за това предложение, но понеже раб. група не гласува, и той се отказа.

Присѣсти се къмъ гласуване, въ резултатъ на което се получи: кметъ г. В. Бояджиевъ нац. либералъ — 6 гласа, п. кметъ г. Вл. Стоименовъ сговор. ц 6 гласа, п. кметъ г. М. Ке-

малъ н. либ., досегашенъ п. кметъ 6 гласа. Получиха се още 2 гласа за досегашното п. присѣствие безъ М. Кемалъ, 4 бюлетини съ лозунги за работнически и селски съвети, 1 бюлетина съ лозунгъ за икономии въ общината и 1 п. кметъ и 1 бюлетина за демокрацията и общ. принципи въ общината.

г. Вл. Бояджиевъ се избра съ гласоветъ на 4 нац. либерали, г. Вл. Стоименовъ сговористъ и г. Н. Шишмановъ, радикалъ, избранъ въ листата на досегашното п. присѣствие и подкрепящъ го до последния моментъ.

## Конгресъ на Съюза на журналиститъ въ България

Конгресътъ на Съюза на журналиститъ въ България — 9-й подъ редъ — се състои т. г. въ гр. Варна на 20 м. м. Конгресътъ се откри отъ подпредседателя г. Ас. Каваевъ съ кратка речъ за общ. културното значение на журнал. дѣло. Следъ него говори члена на упр. тѣло г. Бор. Сакжзовъ за общ. възпитателно значение на печата и голѣмото дѣло, на което е призванъ да служи провинциалния журналистъ.

Отчетъ на управ. тѣло даде секр.-кас. г. Б. Станчевъ, а на пров. съветъ г. Ив. Хлѣбаровъ. При разискванията по отчета взе думата и нашия редакторъ, който подчерта мощното културно и стопанско значение на провинц. преса за общ. развитие и благоденствие. Докато жълтата преса пълни грамадитъ си колони съ низки и сензационни списания на всевъзможни събития съ разни до втръсване и погнуса вариации, които иматъ за резултатъ да гъделичкаатъ нисшитъ и животински инстинкти на маситъ, скромната провинциална преса се въодушевява отъ високъ общественъ идеализмъ и служи достойно на интелектуалната и морална култура на народа.

Отчетътъ и докладътъ се одобриха отъ конгреса. Следъ това се пристѣпи къмъ приемане на новия уставъ на съюза, който цели дисциплинираността и стегнатостта на организацията. Занапредъ членъ на съюза може да бжде вестникъ, който е излизалъ, 3 години, а сътрудници се приематъ, ако сж сътрудничали редовно 6 години. Това малко избива на срѣдновековна це-

ковщина, защото има вестници, които още отъ 1 брой и сътрудници още отъ първата статия, които биха правили честъ на съюза, както и има сегачленове на съюза, макаръ и дългогодишни, които не особено го издигатъ въ очитъ на общественото, за да не кажемъ нѣщо повече.

Презъ време на разискванията се изказаха редица желаниа, осжществяването на които да подпомогне трудното дѣло на провинциалния журналистъ.

Преизбра се досегашното управително тѣло начело съ г. Антонъ Байчевъ.

Направи впечатление, че Варненската ежедневна преса не посвѣти два реда за дѣлото на конгреса, което дѣло до голѣма степенъ е и нейно. Отрицателната характерна черта на българина и въобще на човѣкъ съ низка морална култура, да не може да сподели нисшитъ си инстинкти поне въ такива случаи, — и тукъ се прояви въ своята голота. А човѣкъ, който претендира да учи и ръководи другитъ, трѣбва да има по друга култура и манталитетъ.

На другия денъ делегатитъ начело съ г. Ант. Байчевъ предприеха скурзия до „Св. Константинъ“ и Дверца, където прекараха весело и задушевно. Следъ завърщането си посѣтиха пром. изложба и музея на възраждането. Кметството даде закуска на делегатитъ. Сжшитъ присѣствуваха безплатно на „Хамлетъ“ въ общ. театъръ.

Съ най-добри впечатления делегатитъ се сбогуваха и раздѣлиха съ Варна.

## Ще си кръщаваме града, господа!

Я чуите, тамъ вие, хора отъ голицата! Да не мислите, че то сме отъ най-дълбоката провинция и не се обаждаме, е въ нашия градъ не ставатъ олѣми сжбития? Вие тамъ какво знаете? Ерио, Изметъ — аша Титулеско, Евелина Холтъ тѣмъ подобни. Но има ли тѣкое сжбитие, отъ голѣмо стество, което да вълнува зднъ-душа всѣкиго, ама сѣкиго? Отъ безработния до правника все за него да говорятъ и бълнуватъ? Ние си маме такава сжбитие — прещаваме си града! Ама господа, представяте ли си: по озажийници, сладкарници, капаници, градини, смѣгди, пояни, банки, казино, сждили-

ще — все за новото име говорятъ. Вие не върватъ? Да, сждилища! Представяйте си: Мехмедъ Ахмедовъ сжди Мухамедъ Мехмедовъ въ мѣстното мирово. Мухамедъ си пушчалъ магарето въ бахчалка на Мехмеда. Става сждията: Обвиняемъ! Име? Презиме? Занятие? Мѣстожителство? И въ края: Мнение за името на града?

Господинъ Х. (защитникъ на обвиняемия) Понеже... Тѣй като... Следователно... и въ заключение: Мединградъ! Име благозвучно, име сладко, отъ икономическа, историческа и т. н. гледни точки; не търпи критика.

Господинъ У. (защитни-

къ на обвинителя). Съ класически стилъ и патосъ заявява, че Йончевъ изпуща изпредвидъ необходимостта града да бжде кръстенъ Маринградъ. Че отъ правна, историческа естетическа, и т. н. и ч. е с. к. (и мн. др. ически) гледни точки, града може да има име само Маринградъ и никакво друго. Да скочатъ на крака слушателитъ въ сжда, че да ревнатъ: „Ами Магаренградъ, Виненградъ, Липовградъ, Лозенградъ, Диненградъ, Тиквенградъ...“ Е, какъ ви се струва, кой може гарантира, че столоветъ и глavitъ въ това мирово ще останатъ здрави?

Но какво съмъ взелъ много — много да ви убеждавамъ? Достатъчно е да ви посоча, само, какъ кръщаваме въ читалището и ще се убедите...

Съобща се отъ единъ мѣстенъ вестникъ: „Въ недѣля на еди кой си, въ едиколко си часа, ще се обмисля въпроса за името на града ни. Граждани елате да си кажете думата“. Станахъ на утрешния денъ много рано. Ужъ да изпреваря. Поехъ къмъ читалището. Какво ти изпреварване. Представяте ли си? Всички улици за къмъ читалището задрѣстени отъ народъ. Ще се издушатъ. Не имъ стигатъ уллицитъ, ами знаете ли какво? Накачили се по покривитъ на околнитъ сгради. А какво е било вътръ въ „Напредкъ“, въ читалнята, по коредоритъ не знамъ. Вадете си сами заключение. Че като ревноли ония ми ти Джумалии; имена, имена — едно отъ друго помузыкални, едно отъ друго по

стопанско — икономическо. По едно време нѣкакъвъ голѣмецъ отъ читалището се мѣрна на балкона и всрѣдъ бѣсния вой на тѣлпата сколаса само:

„Прекръстваването на... до по-спокойна атмосфера...“

Е, какъ ви се вижда, има ли такъвъ ентузиазмъ и такава чувство за обществено между ващия тамъ столиченъ народъ?

Измислятъ се имена, отхвърлятъ се, за да се предложатъ други, които тоже се отхвърлятъ. И знаете ли защо това така? Защото, споредъ общественото мнение всички тия имена сж хубави. Не търпятъ критика. На градусъ едното не е по-долу отъ другото. Но недейте мисли, господа, че азъ съмъ на сжщото мнение. Искате ли да ви поразкрити-

## Около обединението на разпокъсаните земеделчески сили.

Съ завръщането на бившите министри „емигранти“ се заговори за обединение на разпокъсаните земеделчески сили, стоящи извън БЗНС (Врабча 1) с недоволните от сжщия съюз (Врабча 1).

Българското селячество с радост очакваше завръщането на обединителната акция, изпълнено съвременно, че най-после организацията му БЗНС, след като прибере под едно единствено знаме, ще може да се наложи и на правителство и на управници и ще получи някои облекчения. Обаче, обединителната акция се проигра от първите хора в организацията; тя се изроди в надпреварване, кой да заеме предните места в съюза и кой да стане утре министър. Постигна се, боже, обединение между съюзите: БЗНС „Ал. Стамболийски“, БЗНС „Г. Марков—Томов“, БЗНС „Ст. Загора“ и недоволните от БЗНС Врабча 1. Но излезе ялово. Във заседанията на обединителното време пост. присъствие на 15, 16 и 17 август т. г. понеше „емигрант-

ската четворка“ не успя да се наложи да заеме предните ржководни постове, какво стана? — Вместо „обединение“ — пакъ „разцепление“ на земеделските сили.

Всички земеделци сж недоволни от „блсковото“ управление, но никой пакъ не можем да бждем доволни и удобримъ това ново разпокъсване на съюзните сили, за да създаваме мѣста на незадоволени амбиции и карьеристични поглзновения към върховете на организацията.

Българското селячество, организирано за да постигне подобри условия за хала си, трѣбва да се опомни и да пресѣче пжтицата за надмощие и карьеризъм на разните свои звани и незвани водачи, които само на думи разправят по стѣгди и мегдани, че народа е господарь на своята организация, а въ борба за заемане предните линии въ съюза забравятъ тоя господарь и разпъватъ на кръстъ организацията му, градена отъ 30 години насамъ.

Е. Джумая **Н. Падалски**

двяването на вътрешния пазаръ ние можемъ помогна на производителя. Всички други опити ще останатъ безплодни. Да дадемъ това, което можемъ, но да го дадемъ на време, защото дадената на време помощ е двойна помощ.

Утре ще бжде вече късно!  
**Стеблевски.**

## ХРОНИКА.

Още при почзаке на вестника ние дадохме 3 безплатни броя на абонатите си, като имъ предоставихме свободен изборъ за абониране въ случай, че имъ харесва вестника. Вестникътъ се хареса и бѣ задържанъ отъ почти всички абонати. Ние правимъ всичко възможно, за да държимъ вестника на достойна височина. Обаче, честниятъ и съвестенъ абонатъ и тѣй има негласен договоръ съ насъ да си плати абонамента и улесни дѣлото на редакцията. „НОВИ ДНИ“ ратува за по-висша социална правда и култура, подкрепете го, като си платите абонамента.

Споредъ в. „Заря“ при футболното състезание между сп. кл. „Ханъ Омортагъ“ отъ Шуменъ и „Н. Симовъ“ отъ града ни, реферътъ на първия е билъ нападатъ и битъ. Значи и въ това отношение славата ни се носи изъ цѣлата страна. Недоумѣваме, каква култура и възпитание насаждатъ тѣзи клубове, щомъ като между другари — състезатели сж възможни подобни варварски отношения.

Нѣма ли между ржководителите на тѣзи клубове хора, които да прозратъ и насадятъ комуто трѣбва, че и физическата култура, за да бжде издигната на подобающа висота, изисква почтени, другарски и братски отношения?

Споредъ „Време“ заловени сж убийците на Пашмаклийския кметъ В. Порфировъ. Колко скоро се сбждватъ думите на великия ифоризъмъ на Христа: „Петре, тури ножа въ ножницата, защото който вади ножъ, отъ ножъ умира“.

Въ града ни учит. персоналъ се намалява съ 2 души и съ по 1 въ с. с. Айладънъ, Дервентъ, Дългащъ, Кайкаларъ, Карлж, Търновца и Гръселець.

Въ министерството на финансите се приготвя докладъ, съ който се иска въвеждането на тютюнъ на пакети, въ които ще има цигарени книжки и ще струватъ 2:50 — 3 лева.

Сключенъ е 20000000 лв. заемъ съ 4% лихва отъ французски банки за Дирекцията на храноизноса. Целта на заема е да се закупятъ храните на време и се депозиратъ въ насъ.

Въ министерството на благоустройството е приготвенъ окончателно законопроектътъ за електрификацията на страната и той ще бжде единъ отъ първите, съ които ще се занимае Камарата въ предстоящата сесия.

Голѣмъ интересъ къмъ законопроекта сж проявили наши и чужди финансисти, които предлагатъ капитали за реализирането на плановете, легнали въ основата на законопроекта.

Обединението на разпокъсаните земеделски сили вънъ отъ „Врабча 1“ не можа да се постигне. Вънъ отъ Б. Н. З. С. Врабча 1 оставатъ 2 съюза: единъ, начело съ емигрантската четворка, въ който влиза и Аврамъ Аврамовъ и другъ, начело съ Г. Марковъ и К. Томовъ, въ който влизатъ и драгиевистите,

по подобие на откритите и съществували съ голѣмъ успехъ гроздови лѣчебни станции въ чужбина, ще се открие такава станция въ лѣтовнището на манастира „Св. Константинъ“ край Варна. Станцията се открива отъ 10 септември.

Съобщаватъ ни отъ града за нападение и побой отъ младежи фашисти на комунистъ младежъ. Въ схватката е билъ нараненъ и единъ отъ младежите фашисти. Не влизаме въ съществуването на нападението и не знаемъ, да ли е точно тѣй, но онова което искаме да подчертаемъ е обстоятелството, че подобни екцеси излагатъ авторитѣ си и обществото, въ което живеятъ. България е културна и демократична страна и правата на гражданина и свободите на личността трѣбва да бждатъ гарантирани всѣкому. Идеите трѣбва да бждатъ пропагандирани съ почтени и културни средства.

Дългъ е на властта въ една културна и правова държава да предотвращава подобни екцеси, защото излагатъ не само държавата, но оставятъ тежки послѣствия и страдания, не само за участниците, но и за родителите имъ и обществото.

## КНИЖНИНА

В. „Българанъ“ бр. 8 съ статии отъ Д-ръ В. Плочева, Дора Габел, А. Карима, Ана Каменова и др.

В. „Стефанъ Караджа“ бр. 6 и 7.

Получи се въ редакцията кн. 35 — 36 отъ илюстрираното списание „СТРАНИЦИ ЗА ВСИЧКИ“ съ следното

СЪДЪРЖАНИЕ:  
Рамзей Магдоналдъ, същността на кризата, технократи, най-старата човѣшка цивилизация, къмъ използване земното ядро и др., какъ живеятъ японците, чудно предсказание, стопанската криза и съветския строй, тайната на дълголетието, науката въ голѣма услуга на живота, Ангелинъ и Павлинъ (разказъ)

В. „Българанъ“ бр. 9 излѣзе съ пълни подробности около госту-

ването на Ерио, конгреса, весели случки, какъ се отиде тоя пътъ, Ерио за виното, тѣ и жените, Грегорианъ и дриде за демокрацията, сръбски триги, какво е съдържалъ натия портфейлъ, една сензационална история и пр. сѣте новия брой съ богати за нови забавни задачи.

Получи се въ редакцията „ЗВЕЗДА“ кн. 1 съдържанието М и л е в т: Въ тържествено Стих. Г. Б.: Неизвестно стих. Милевъ. Н. Б у р я н и н а т а. Разказъ И л С т а н к о Георгий Кирковъ. Е. В а р д лутенъ хаосъ. Г. Б а к Г. С. Раковски. Л. П е р Лична и групова агитация. Външниятъ прегледъ. Книжки публицитични бележки. — Адресъ: ул. „Джубова“

София.  
В. „ВРЕМЕ“ — София.  
В. „МОРСКА ЗАРЯ“ — Бургас.  
В. „ТРАКИЯ“ — София.  
Сп. „БРАЗДИ“ — Балбунар.

## Културни новини

— Най-големия на Съветска Русия изпълнен отъ най-крупните сдачи. Суезкия каналъ е 86 км. Панамския — 86 км. Съветска Русия свързана тихо и безгласно свързана тийско и Черно море, съ каналъ отъ 226 км., а босфора — и съ Бѣло Паракоритъ ще почнатъ то движение презъ това Ползата отъ този каналъ Русия е:

1) Социално-икономка: ще може да изнася право своите производствени пазарите въ свѣта и да такива отъ чужбина.

2) Военна — въ случ война, ще може вед било да влиза въ връз своите европейски и др. зници, било да води бпствено своята военерски двубой съ своите тивници.

Предидното значение имаше въ това отношение Русия Цариградския босналява.

Платихте ли си абона на в-къ „НОВИ ДНИ“

## Печални факти.

Дните, които преживяваме сж тежки; по-тежки отъ ония които преживѣхме. Егоизмътъ, покварата и личните интереси се развиватъ съ голѣмъ размѣръ.

И като че ли това никого не тревожи и никого не смущава, а най-вече ония които сж поставени да ржководятъ народните сдѣбини. Уви този народъ заслужава малко подруга участъ; за този народъ сложиха своите кости маса български синове, загубиха своето здраве-маса наши борци и общественици и всички като чели останаха излѣгани въ своя идеалъ.

Намѣсто да черпимъ поука отъ миналото, намѣсто да създаваме и изостряме отншенията между класите, — днесъ повече отъ другъ пътъ се налага по-голѣма острорженостъ и по-голѣма любовъ къмъ народъ

и държава отъ ония, които се смѣтатъ за водачи и творци въ нашия общественъ животъ. Народътъ е останалъ вече безъ успехъ и задача и всичко това не може да не смути ония, които съ своята скромностъ и честъ мълчатъ и гълтатъ всѣки день горчивите хапове на нашия нерадостенъ животъ, резултати на непредвидлива, користна и антиобществена политика.

Дните се ниятъ единъ по единъ, животътъ си тече като буйна стихийна рѣка, а народътъ все чака по-добри дни и щастие. Дошло е време да се опомнимъ; нека се не злоупотрѣбява съ добрата душа и търпението на нашия народъ, за да не бжде утре късно. Консулите да внимаватъ и си взематъ бележка навреме отъ бушуванията въ душата на трудящите се народни маси.

**Жеко Дончевъ**

## Всѣка минута е скъпа.

Говоримъ за времето, което чрезъ отлагане въпроса за монопола съ зърнените храни се губи.

Системата на защита интересите на производителя чрезъ сегашния режимъ на „храноизноса“ е неефикасна. Покрай грамадните загуби, които за държавното съкровище тя носи, неефикасна е още и за това, че тя има за обектъ само ограниченъ брой производители — тия, които иматъ доброкачествени храни.

Чрезъ външния пазаръ не може да се помогне на производителя. Преди 2 дни Унгария сключи сдѣлки по 1:60 лв. кгр. франко шлепъ на Дунавия за пшеница съ х. т. 82.0.2, каквото качество пшеница ние нѣмаме. Импортьорката Франция до скоро до сега е изнасяла 160,000 тона пшеница, а говори се, че може да изнася още 400,000 тона. Днесъ и Германия изнася пшеница. Поради тия причини за насъ особена важностъ добива вътрешния пазаръ. Само чрезъ овла-

кувамъ някои отъ имената? Слушайте!

Меденградъ. Хубаво име въ всѣко едно отношение, само въ едно не — въ хигиенично. Ами че лѣто отъ сега нататъкъ ще бжде. Мухитъ отъ сега нататъкъ ще върлуватъ. Ехъ, мила мале, като ще бръмнатъ ония ми ти мухи върху медения ни градъ, никакъвъ флай-токсъ не може ни отърва.

Липовградъ. Отъ хубаво по-хубаво. Но, господи, пред ставете си: плъзнали ония любители на липова миризма, на пѣсенята подъ липите; поменъ не ще остане отъ многобройните паважи и тротуари изъ улиците ни. Ще ги разкъратъ туристическите обуца.

Виненградъ. Даже въ майка ще проплаче отъ любителите на това сладко именце.

Диненградъ. Аманъ отъ политически величия ще кажемъ. Изваждатни душите за динени кори.

Маринградъ. Ако Мурадовата Мара е заслужила нещо на „Марината дупка“, получила е наградата си: — дупката е приела името ѝ. Но питамъ: какво е заслужила Мара за града ни, та ще го кръщаваме на нея. Че ние имаме много по голѣми (при това живи) величия на града ни и пакъ си мълчатъ хората.

Тиквенградъ. Това име вижъ, съмъ безсиленъ да отричамъ. Освенъ другите и чически, но и отъ психологическа гледна точка не търпи възражения.

Та вие тамъ какво знаете? Елате да видите събитията въ нашата Джумая.

## Девическо стопанско училище „НАДЕЖДА“ — Е. Джумая.

ОБЯВЯВА се на интересующите се, че записванията въ училището почватъ отъ 10 септември ще продължаватъ до 15 с. м.

Редовните занятия започватъ на 16 септември. Записванията на учениците става отъ 10 — 11 часа преди обѣдъ въ училището „Любенъ Каравеловъ“.

За редовни ученички се приематъ свършили III прог. класъ, а за несвършилите за извънредни Директорка: **Я. Д-ръ ПЕНЕВА**

## Кошничарска работилница на КРЪСТЮ ЧОЛАКОВЪ

ул. „Бѣласица“ № 1 — къмъ градската градина  
Изработва всички видове финни кошничарски издѣлия — гарнитури, куфари, кошници най-разнообразни, тупалки и др.  
— Работа чиста и гарантирана. —

ОБЯВЛЕНИЕ  
Продава се ЦИГУЛКА  
съ КУТИЯ на много износна цена  
Споразумѣние РЕДАКЦИЯТА.